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TRABALHO DE RECUPERACAO FINAL 2023

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 40,0 Nota:

INSTRUCOES: Todas as questdes devem ser respondidas a CANETA.

QUESTAO 01. Dispositivos vestiveis como celulares, relogios inteligentes e pulseiras contam com sensores
integrados que permitem capturar dados relacionaveis a fisiologia do nosso corpo. O sensor de fotoplestimografia
de reldgios inteligentes, representado na figura ao lado, infere, a partir da quantidade de luz absorvida pelos vasos
sanguineos, a variacao no volume de sangue. Assim, quanto maior o volume de sangue, maior a quantidade de luz
absorvida — e, portanto, menor a quantidade de luz que chega ao detector.

Fonte
de luz Detector

SuperProfessor®

I Artéria

A) O grafico a seguir mostra o sinal elétrico relativo a quantidade de luz detectada por um sensor de
fotoplestimografia durante dois ciclos cardiacos. Identifique quais dos quatro pontos (a, b, ¢ e d) correspondem
a sistole e quais correspondem a didstole. Justifique a sua escolha levando em conta o funcionamento do
sensor de fotoplestimografia.
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B) Assumindo que o sensor de fotoplestimografia seja fiel ao registrar a sistole e a didstole, apresente uma
utilidade, na 4rea de satde, para esta fungdo do reloégio. Considerando o que se observa no grafico reproduzido
abaixo, explique a diferenga nos sinais detectados pelo relogio, no caso da utilidade referida anteriormente.
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QUESTAO 02. A figura ilustra a inervagdo do coracdo humano. O nlimero 1 representa o nervo vago e o nimero 2
representa o nervo do sistema nervoso autdnomo simpatico. Ambos os nervos atuam de forma antagonica.

(https://theory.labster.com)

A) O sistema nervoso autdbnomo simpatico libera, em determinadas situacdes, a noradrenalina no tecido do
coragdo. Qual o efeito da noradrenalina sobre os batimentos cardiacos? Por que esse efeito é considerado
involuntario?

B) Que neurotransmissor ¢ liberado pelo nervo vago? Por que as contragdes do musculo cardiaco ocorrem
independentemente da acdo dos nervos do sistema nervoso autdbnomo?

QUESTAO 03. O médico argentino René Favaloro revolucionou a cirurgia cardiaca ao criar, em 1967, a técnica da
ponte de safena. Essa técnica consiste em implantar a veia safena da perna no coracdo para tratar uma das doencas
que mais matam no mundo: a doenca arterial coronariana. No entanto, a transposi¢do de uma veia para as
condi¢des de funcionamento de uma artéria nem sempre ¢ uma solugdo duradoura nem ¢€ livre de problemas. Quase
metade dos implantes sofre obstrucao e precisa ser substituida até uma década apos a revascularizagdo. Um dos

motivos desse problema tem relagdo com um processo inflamatorio no endotélio.
(Pesquisa Fapesp, setembro de 2021. Adaptado.)

A) Em qual vaso sanguineo, citado no texto, sdo encontradas as valvas? Qual a func@o dessas estruturas?

B) Em relagdo a pressdo arterial, a que condicao a veia safena implantada no coragao estara submetida? Qual a
importancia da irrigagdo sanguinea do miocardio pelas artérias coronarias?
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QUESTAO 04. O diagrama a seguir representa as pressoes médias nas artérias e veias principais, em varias
posicdes, em relacdo ao coracdo de uma pessoa de 1,80 m de altura em pé.

Y X
Altura relativa ao Press&o arterial Pressé&o venosa
coragéao (em cm) (em cm H,0) (em cm H,0)
75
60fF-—————————

. N

———————————————— 60

-120 ‘ 255 120

(Emiko Okuno et al. Fisica para ciéncias biolégicas e
biomédicas, 1982. Adaptado.)

A) Calcule a pressdo arterial média, em cm H,O, de um ponto do corpo dessa pessoa que esteja a 1,70 m do chao.

B) b) Considerando Y e X indicados no diagrama, determine a formula de Y em funcdo de X

QUESTAO 05. A imagem a seguir apresenta um esquema ilustrativo da circulagio humana. Observe-a
atentamente e faga o que se pede.

Interbits®
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A) Supondo que um eritrocito parta do ponto 1, descreva a trajetoria que ele percorreria até chegar ao colon
descendente e retornar ao mesmo ponto 1.

B) Levando em consideragdo que ndo ocorre perfusdo do sangue para as paredes das cavidades cardiacas,
explique como ocorre a nutricdo e a oxigenagdo adequada do miocérdio?

C) Como o coragdo impede o refluxo de sangue das cavidades inferiores para as superiores?

QUESTAO 06. As mitocondrias tém papel fundamental na respiragio celular e na produgdo de energia. A cadeia

de transporte de elétrons nas cristas mitocondriais € possivel gracas a presenca de proteinas que oxidam compostos

e permitem a criagdo de um gradiente de protons transmembranar, usado na sintese de adenosina trifosfato (ATP).

A) Desenhe a estrutura de uma mitocdndria e indique onde ocorre o ciclo do acido tricarboxilico e onde ocorre a
cadeia de transporte de elétrons. Cite dois compostos com poder redutor, oriundos das fases iniciais da
respiragdo celular, que sdo oxidados na cadeia transportadora de elétrons na mitocondria.

B) Em plantas, ocorre uma rota alternativa de oxidac@o, sendo produzido calor devido a energia liberada durante
o transporte de elétrons. A termogénese aumenta a temperatura das flores de algumas espécies. Os graficos
representam: o excesso da temperatura da flor em relagdo a temperatura do ar; a proporgao relativa de
compostos volateis (o): e a frequéncia de visitagao das flores por abelhas (A) e por besouros sugadores (#)
durante a floragdo da magnolia. As areas em cinza indicam os momentos em que as flores estio abertas.
Estabeleca uma associag@o entre as varidveis apresentadas nos graficos. Cite uma importancia ecoldgica da
termogénese para as plantas e uma para os insetos.
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(Adaptado de: WANG, R. et al. Plos One, Sao Francisco,
V. 9, n. 6, p. 99356, jun. 2014.)
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QUESTAO 07. A respiracao celular, processo molecular por meio do qual as células consomem O e produzem
CO», ¢é composta por 3 estagios. Escreva o nome de cada estagio representado na figura abaixo e sua respectiva
localizagdo na célula eucariotica e procariotica.

Amino- Acidos
acidos graxos Glicose

il Piruvato

Acetil-CoA

Citrato

Oxaloacetato
— ST
y
— e
co,

o 7
-~ .
| ( co, e
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~___~ NADH, i
T FADH
(transportadores de e- reduzidos)
[ s
1] / 2H* + 5O,

Estagio 3 \
H,O

ADP + P; ATP

1

NELSON, D. L. & COX, M. M. Principios de
Bioquimica de Lehninger, 6% ed. 2014. ADAPTADO.

A) ESTAGIO I: ,
LOCALIZAGAO NA CELULA EUCARIOTA
LOCALIZACAO NA CELULA PROCARIOTA

B) ESTAGIO 2:
LOCALIZACAO NA CELULA EUCARIOTA
LOCALIZACAO NA CELULA PROCARIOTA

C) ESTAGIO 3: ,
LOCALIZACAO NA CELULA EUCARIOTA
LOCALIZACAO NA CELULA PROCARIOTA

QUESTAO 08. A pneumonia ¢ uma doenga geralmente causada por bactérias, mas também pode ser causada por

virus, protozoarios ou fungos. Os micro-organismos provocam inflamacdes nas unidades pulmonares, que ficam

com acumulo de secrecgdes, o que dificulta a hematose. Os sintomas mais comuns da pneumonia sao tosse, que

pode produzir expectoragado, dores toracicas, febre alta e falta de ar. Em casos graves, a pessoa doente pode ter

complicagdes e ir a dbito.

A) Cite o nome das unidades pulmonares em que ocorre a hematose. Qual tipo de medicamento € prescrito para
combater as bactérias causadoras de pneumonia?

B) Quadros de pneumonia grave podem levar ao desenvolvimento mais intenso de acidose respiratoria. O que
provoca a acidose respiratoria? Explique como o corpo humano pode corrigir o quadro de acidose respiratdria.

1]
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QUESTAO 09. A figura representa um modelo artificial para demonstrar como ocorrem 0s movimentos
respiratorios no ser humano.

Uma garrafa tem seu fundo cortado e substituido por uma borracha, no interior dela had uma bexiga amarrada em
um tubo oco que atravessa uma rolha acoplada a boca da garrafa.

9

A) A bexiga interna e a borracha do fundo da garrafa representam no experimento, respectivamente, quais 6rgaos
do sistema respiratério?

B) A inspiracdo e expiragdo sdo controladas pelo bulbo. Qual o principal estimulo que faz com que o bulbo
aumente a frequéncia respiratéria? Indique como fica a pressdo interna nos pulmdes durante a expiracao.

QUESTAO 10. Em um acidente de trabalho, um homem teve seu térax perfurado e o ferimento permaneceu aberto
até que fosse levado ao hospital. Ao chegar ao hospital, constatou-se que nenhum 6rgao vital fora atingido e que os
musculos respiratdrios respondiam aos estimulos para inspirar e expirar. Ainda assim, o ar que chegava aos
pulmdes era insuficiente € 0 homem apresentava quadro caracteristico de asfixia.

A) Quais s20 os musculos que participam dos movimentos que levam a ventilagdo pulmonar?

B) Explique por que, no acidente descrito, a perfuracao no térax comprometeu a ventilacdo pulmonar.

QUESTAO 11.Um experimento analisou a variagdo na concentragdo das enzimas digestivas em suinos saudaveis,
desde o nascimento até a sétima semana de vida desses animais. Apos o desmame, que ocorre por volta da terceira
semana depois do nascimento, 0s animais passaram a consumir uma rac¢ao rica em graos, como milho, soja e outros
nutrientes. A seguir sdo apresentados trés graficos, dos quais apenas um apresenta a correta variagdo da
concentracdo das enzimas digestivas observada durante o experimento.

GRAFICO 1 GRAFICO 2 GRAFICO 3
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A) Qual grafico ilustra a variagdo da concentragdo das enzimas que ocorreu nos suinos que passaram do desmame
para o consumo de ragdo? Justifique sua resposta utilizando um dado do grafico.

B) Que 6rgdo do suino adulto contém todas as enzimas atuando simultaneamente? Qual dessas enzimas
possibilita, apds as hidrélises, o aumento de dissacarideos nos suinos adultos?

QUESTAO 12. A figura ilustra a composi¢do vascular e o tecido epitelial de um érgao do sistema digestorio
humano.

Célula
epitelial

Capilar
sanguineo

Lacteo
(modificagao do
vaso linfatico)

Arteriola

Vaso

linfatico Vénula

(https://biobanter.wordpress.com. Adaptado.)

A) Cite a modificagdo da membrana celular que permite a identificagdo desse 6rgao. Cite a fungdo dessa
modificagdo da membrana celular.

B) A vascularizacdo desse o6rgdo ¢ dada pelos capilares sanguineos e pelo vaso linfatico. Qual a fungdo de cada
um desses vasos presentes nessa regiao?

QUESTAO 13. O sistema digestorio humano trabalha de forma voluntaria e involuntaria. O inicio e o final da

digestdo sdo controlados de forma voluntaria. Ao longo do tubo digestorio, varios movimentos peristalticos e a

producdo de secregdes sdo realizados de forma involuntaria.

A) Cite duas agdes, uma que ocorre no inicio e outra que ocorre no final da atividade digestoria, que sdo
consideradas voluntarias.

1
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B) Qual tipo de musculo presente no tubo digestorio desencadeia os movimentos peristalticos? Explique como o
estomago consegue autorregular a secrecdo de suco gastrico de forma involuntaria.

QUESTAO 14. A pele é revestida por um tecido epitelial estratificado queratinizado, que é uma excelente barreira
contra a invasdo de patdgenos, como bactérias. Por que esse tipo de epitélio ndo ocorre na superficie do intestino
delgado, por onde passa o bolo alimentar?

QUESTAO 15. Durante a digestdo, o alimento ¢ transportado ao longo do tubo digestério por meio de contragdes
involuntarias denominadas peristaltismo, o que impede o refluxo do alimento. Para tanto, essas contragdes sdo
mantidas até a chegada do alimento ao intestino delgado, onde diminuem de intensidade.

Aponte duas consequéncias da redugdo do peristaltismo no intestino delgado que favorecem a digestdo e absor¢ao
dos alimentos.

QUESTAO 16. Os rins em vertebrados sdo 6rgios do sistema excretor e osmorregulador com estruturas filtrantes,
chamadas néfrons, que sdo capazes de regular a quantidade de 4gua e sais a serem excretados ou reabsorvidos. A
funcdo e a anatomia renal podem ser moduladas a depender das diferentes condigdes ambientais e fisiologicas.

A) O que acontece com o volume de urina produzido quando ha liberagdo do horménio antidiurético (ADH)?

B) Observando a ilustragao das células epiteliais de cada segmento do néfron (1 a 7), indique aquele que mais
reabsorve o conteudo filtrado. Justifique a sua resposta.

Representacao de células epiteliais (1 a 7) em diferentes
segmentos de um néfron de rim de vertebrado.

Disponivel em https://basicmedicalkey.com/. Adaptado.

8
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C) O castor e o rato canguru sao dois roedores com habitats distintos. O castor € semiaquatico € vive nas
proximidades de rios em florestas temperadas, j4 o rato canguru vive nos desertos da América do Norte.
Considerando a relagdo entre a area ocupada pelos néfrons e a concentragao da urina nessas duas espécies,
complete o grafico a seguir com as respectivas posigdes ocupadas pelo rato canguru e pelo castor.

Concentragdo de urina

\4

Proporgéo da area ocupada pelos néfrons

QUESTAO 17. Na membrana das células do tubulo renal, existem proteinas — chamadas SGLT2 — cuja fungio é

transportar a glicose do interior do tiibulo para o interior das células durante a etapa de reabsorgao.

I.  Um farmaco que bloqueia a agdo das proteinas SGLT2 vem sendo usado para o tratamento de diabetes
mellitus tipo 2. De que forma esse bloqueio contribui para que o individuo atinja os niveis normais de glicose
no sangue?

II. Em individuos sadios, o controle da glicemia (concentrac¢ao de glicose no sangue) ¢é realizado por dois
hormonios antagdnicos. Cite o local da produgado desses hormonios e explique como eles atuam sobre o
metabolismo da glicose.

QUESTAO 18. A camada muscular da bexiga ¢ denominada musculo detrusor. Suas fibras musculares estendem-
se em todas as dire¢des e, quando contraidas, podem aumentar a pressao nesse 6rgao, sendo, por conseguinte, uma
etapa importante para o esvaziamento da bexiga. Saindo da bexiga, a uretra atravessa uma camada de mutisculo
denominado esfincter externo da bexiga. Esse musculo esta sob o controle voluntario do sistema nervoso, e pode
ser utilizado conscientemente para impedir a mic¢do, mesmo quando controles involuntarios procuram esvaziar a

bexiga.
g\\ /?7 Ureter
2\

Musculo detrusor
Orrificio do ureter

Esfincter interno

Esfincter externo

Uretra
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A) Classifique os seguintes tipos musculares encontrados no aparelho excretor humano:
a.i) musculo detrusor
a.il) musculo do esfincter externo da bexiga

B) Os rins participam do controle hidrico ao eliminar uma urina diluida ou uma urina concentrada.
Explique qual ¢ o efeito do hormonio ADH, também chamado de vasopressina, sobre a permeabilidade a 4gua nos
epitélios do ducto coletor e do tiibulo distal do néfron e sobre o volume de urina excretado.

C) A ureia ¢ o principal produto nitrogenado excretado pelo ser humano.
Cite a principal excreta nitrogenada eliminada pelos animais oviparos terrestres € compare a sua toxidade em
relacdo a ureia.

QUESTAO 19. A figura ilustra células, com diferentes morfologias, localizadas em certas regides de um néfron e
no ducto coletor existente no rim humano. Essas regides estdo indicadas de 1 a 4 na figura.

Célula Célula
principal intercalada

Lamina basal |
Nucleo

/ Microvilosidades

'i‘—.nr-—-—-n
[ '

Ldmen

i'[i l."i_‘l [I'l'ﬂ'[

il

s et e o]

1 2 3

(Christopher D. Moyes et al. Principios de fisiologia animal, 2010. Adaptado.)

A) Indique a regido que realiza a maior parte da reabsor¢do dos solutos e da agua contidos no filtrado glomerular.
Justifique a sua indicagdo, baseando-se na morfologia das células.

B) O hormonio antidiurético (ADH) e o paratormonio atuam nos rins. Qual o principal efeito fisiologico de cada
um desses hormdnios nos rins?

H
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QUESTAO 20. O diabetes insipidus (DI), que provoca sede excessiva, aumento da diurese e diluigio da urina,
pode se apresentar de duas formas:

- DI central, causado pela deficiéncia no eixo hipotalamo-neuroipéfise;
- DI nefrogénico, decorrente de problemas nos néfrons.

Para a realizag@o de um exame, trés individuos, um saudavel e dois pacientes com DI, foram submetidos a privagao
de 4gua por algumas horas. Em certo momento, com a osmolaridade do sangue elevada, os pacientes com DI
receberam injecdo de um medicamento analogo ao hormonio antidiurético (ADH). Analisou-se o volume de urina
em funcdo do aumento da osmolaridade do sangue nos individuos, antes ¢ depois da adi¢do do medicamento.
Observe os resultados no grafico:

administracédo do
medicamento

: 1

volume de urina

— paciente 1
paciente 2

paciente saudavel

osmolaridade do sangue

Adaptado de slideshare.net

Explique a reducdo do volume de urina em fungdo da osmolaridade sanguinea no individuo saudavel. Em seguida,
identifique o paciente que apresenta DI central, justificando sua resposta.
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